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За своїми біологічними особливостями черешня відноситься до 
теплолюбних порід, тому основні промислові насадження зосере-
джені в південній частині України.

Мінливі умови зовнішнього середовища призводять до зміни 
видового різноманіття шкідників та хвороб у  насадженнях плодо-
вих культур, в  тому числі і  черешні. Збільшення або навпаки спа-
дання чисельності шкідливих видів можливо визначити шляхом 
постійного ведення моніторингу в садовому агроценозі, що дозво-
лить підвищити ефективність захисних заходів, за рахунок вияв-
лення осередків і причин появи фітофагів і хвороб.

Зважаючи на вищесказане було проведено уточнення видового 
складу шкідливих організмів черешневих агроценозів, вивчення особ-
ливостей біології з метою подальшої оптимізації заходів захисту даної 
культури від пошкодження шкідниками та ураження хворобами.

Польові досліди із вивчення видового складу, особливостей 
поширення і розвитку основних хвороб і шкідників черешні прово-
дилися протягом 2021–2022 рр. у промислових насадженнях сортів 
Дилема та Червнева рання на базі Мелітопольської дослідної станції 
садівництва імені М.Ф. Сидоренка ІС НААН.

У  черешневих насадженнях зберігається стійка тенден-
ція до подальшого посилення агресивності домінантної хвороби 
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кокомікозу (Coccomyces hiemalis Higg.), а також спостерігається поява 
нових шкідливих видів і  патокомплексів. Поширення хвороби на 
окремих сортах на кінець серпня досягало 27,5–99,2 %. До того ж від-
мічено ураження кокомікозом плодоніжок черешні на рівні 40,0 % 
у 2021 р. та 8,0–10,0 % –  2022 р.

Протягом 2021  р. зафіксовано прогресуючу епіфітотію (до  99 %) 
плодової гнилі черешні, яку спричинили, в першу чергу, погодні фак-
тори середовища, вірулентність збудника хвороби та наявність необ-
хідної кількості плодів. У  2022  р. недостатня кількість краплинно- 
рідинної вологи для зараження та розвитку збудника Monilia cinerea 
Bonord. призвела до помірного розвитку хвороби на плодах культури.

Моніторингові дослідження показали, що у  черешневих 
насадженнях також зафіксовано прояв таких хвороб, як церкоспо-
роз (Cercospora cerasella Sacc.) з  рівнем ураження листків 5,0–20,0 %, 
цитоспороз (Cytospora leucostoma (Pers.) Sacc,)  –  10,0–18,0 %, монілі-
альний опік (до 23,0 %), клястероспоріоз (Clacterosporium carpophilum 
(Lev.) Aderh.) –  ураження листків до 5,0 %, пагонів –  20,0 %.

При вивченні видового складу ентомокомплексу в  насаджен-
нях черешні виявлено 15 шкідників з  числа комах, серед яких 
основними були  –  4 види. Ряди Lepidoptera та Homoptera складав 
20 % від загального складу виявлених фітофагів, ряди Hymenoptera, 
Diptera, Thysanoptera –  по 6,7 % відповідно.

У ряді Coleoptera найбільшу шкідливість завдавав поліфаг оленка 
волохата (Epicometis hirta Poda.). Активна міграція виду у насаджен-
нях черешні з прилеглих територій призводила до значного пошко-
дження квіток у  фазу цвітіння. Заселеність імаго дерев черешні не 
залежала від сортових особливостей. Більша кількість жуків спосте-
рігалася на деревах з високим балом цвітіння.

Велику загрозу для черешні також представляв комплекс садових 
листокруток, зокрема розанова (Archips rosana L.). Чисельність яйце-
кладок шкідника на штамбах і  скелетних гілках дерев перевищу-
вала економічний поріг шкідливості та складала 1,2–2,5 шт./дерево. 
Гусениці розанової листокрутки відроджувалися в середині квітня- 
травня і активно скелетували молоді листки, призводили до їх скру-
чування, а також пошкоджували зав’язь та плоди.
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Серед шкідників з  ряду Homoptera в  агроценозі черешні домі-
нантним видом виявилася вишнева попелиця (Myzus cerasi F.). 
Погодні умови 2021  р. виявилися менш сприятливими для актив-
ного розмноження і поширення вишневої попелиці. У зв’язку з над-
мірною кількістю опадів у вигляді частих злив спостерігалося зми-
вання імаго та личинок фітофага з листків. У 2022 р. за посушливих 
умов весняно- літнього періоду ступінь заселення дерев колоніями 
шкідника досягала 2,0–2,6 балів.

Єдиним представником з  ряду Diptera була вишнева муха 
(Rhagoletis cerasi L.). Виліт імаго шкідника припадав на другу–третю 
декади травня, що збігалося з  строками дозрівання ранніх сортів 
черешні. Тривалість льоту шкідника становила понад два місяці. 
На середніх та пізніх сортах культури рівень пошкодження плодів 
личинками вишневої мухи досягав 1,8–11,5 %.

Отже, в  умовах Південного Степу України в  агроценозі черешні 
погодні умови весняно- літнього періодів досліджуваних років 
сприяли помірному розвитку збудників моніліального опіку, плодо-
вої гнилі, кокомікозу на плодоніжках черешні та епіфітотійному –  
кокомікозу на листках не стійких до хвороби сортів черешні, а також 
прояву церкоспорозу та цитоспорозу.

Серед шкідливого ентомокомплексу насаджень даної кісточко-
вої культури найбільший вплив на кількість та якість врожаю пло-
дів черешні мала вишнева муха, меншою мірою такі шкідники, 
як оленка волохата, розанова листокрутка. Заселеність насаджень 
черешні іншими видами комах- фітофагів знаходилася на рівні 
нижчому за економічний поріг шкідливості.
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